
Absolventinnen- und 
Absolventenumfrage 2015 

… 69 Fragen für die Zukunft 

 

Ergebnisse Stand 28.04.2015 



Umfrage 

• von den 11. Klassen in Gruppen im Fach 
Marktnahe Geschäftsprozesse Lernfeld 
Marktforschung erstellt 

• beste Fragen zusammengefasst 

• 69 Fragen in Software Grafstat eingegeben 

• Ende Januar 2015 online gestellt 

• anonyme Beantwortung durch 230 bisherigen 
Absolventinnen und Absolventen 



Umfrage 

 



Rücklauf 

nicht 
geantwortet

157 

beantwortet
73 



Umfrage 

    69 Fragen 

x  73 ausgefüllte Fragebögen 

=  5.037 Antworten 

 



Wer hat geantwortet? 

Abschlussjahrgang 
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Wer hat geantwortet? 
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Wer hat geantwortet? 

weiblich

männlich



Woher stammen Sie? 

37% 

28% 

27% 

7% 

1% 
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Ort Wiesau als 
Schulstandort 
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zu klein

angenehm klein

unzumutbar

langweilig

aufregend

praktisch

verkehrsgünstig



Wo arbeiten Sie jetzt? 

0 5 10 15 20 25

Hotellerie

Gastronomie

Reiseveranstaltung

Reisevertrieb

Destination

MICE

sonst. Dienstleistung

ganz was anderes

z. B. soziale Einrichtung, Medien, Lehramt, Medizin 



Einen Arbeitsplatz zu 
finden war … 

sehr leicht 
25% 

leicht 
52% 

schwierig 
20% 

sehr 
schwer 

3% 



Warum haben Sie sich 
für die BFS HoT 

entschieden? 

0 10 20 30 40 50 60

Familienbetrieb

FH-Reife

Hotellerie ist Traum

Touristik ist Traum

Nähe zu Wiesau

wurde überredet

nicht anderes gefunden

weltweit arbeiten

anderer Grund



Welche Erlebnisse sind Ihnen aus Ihrer 
Schulzeit an der BFS HoT besonders in 

Erinnerung geblieben? 
 

• [35] auch wenn man wenig aus der 
touristischen ausbildung macht, hat mich die 
zeit sehr geprägt und eine gute vorbereitung 
auf das spätere berufsleben und das studium 
gegeben, zusätzlich natürlich die menschen 
und freunde, die einem geblieben sind 

 



Haben Sie noch Kontakt zu 
anderen Absolventinnen und 

Absolventen der BFS HoT? 
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Ja, auch beruflich

Ja, nur privat

Nein, finde das aber schade

Nein, möchte auch keinen



Mit Entscheidung für 
die BFS HoT bin ich … 

sehr 
zufrieden 

62% 

zufrieden 
32% 

unzufrieden 
2% 

völlig 
unzufrieden 

4% 



• [37] Beste Entscheidung 

• [37] Die Verbindung von Berausausbildung 
und Fachhochschulreife war insbesondere 
zeitlich von Vorteil. Ebenso zeigte sie ein 
breites Spektrum der Berufsgruppen.  

• [37] Die Zeit hat mich positiv geprägt. Danach 
konnte ich mit Motivation, Selbstbewusstsein 
und guten Noten ins Studium starten.  

 

Bitte begründen Sie Ihre Antwort 
zu Frage 36 (Zufriedenheit mit 

dem Abschluss an der BFS HoT). 
 



Bitte begründen Sie Ihre Antwort 
zu Frage 36 (Zufriedenheit mit 

dem Abschluss an der BFS HoT). 
 

• [37] Es hat mir wirklich die Türen geöffnet. Mit 
dieser Ausbildung kann man einfach in so vielen 
verschiedenen Orten bzw. Arbeitgebern arbeiten. 
Das ist wirklich ein sehr großer Vorteil.  

• [37] Viel Zeit gespart, viele Leute können es gar 
nicht glauben, wie jung ich noch bin und wie viel 
ich in so kürzer Zeit erlebt und geschafft habe. 

• [37] Ohne diese Schule und den vermittelten 
Kenntnissen wäre ich nie soll schnell beruflich 
aufgestiegen 

 



• [37] War definitiv aufregender als FOS 
alleine!!! Erfährungen im Hotel-, 
Gastronomiebereich zu sammeln sind auch 
nie verkehrt, selbst wenn man sich im 
Nachhinein dagegen entscheidet. 

• [37] ohne die Wiesauer Schule hätte ich den 
jetzigen Job nicht bekommen 

• [37] Ausbildung und Fachhochschulreife in 
drei Jahren besser geht\'s ja eigentlich nicht 

Bitte begründen Sie Ihre Antwort 
zu Frage 36 (Zufriedenheit mit 

dem Abschluss an der BFS HoT). 
 



Hat die BFS HoT Ihre 
Erwartungen erfüllt? 

Ja, 
übertroffen 

18% 

Ja, erfüllt 
63% 

teilweise 
erfüllt 
15% 

nicht erfüllt 
4% 



Die Fächer… 
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Am AdA-Schein… 

nicht 
teilgenomm

en 
1% 

teilgenom-
men, aber 

nicht 
gebraucht 

42% 
teilgenom-
men und 

bald 
gebraucht 

38% 

teilgenom-
men und 
bereits 

gebraucht 
18% 



Die Projekte außerhalb 
des Unterrichts… 

0 10 20 30 40 50

errinere mich nicht

selten teilgenommen

oft teilgenommen

wurde gezwungen

immer gerne

immer Spaß gemacht

meistens Spaß gemacht

nie Spaß gemacht

nichts gebracht

gute Erfahrungen

haben viel gebracht



Wie gerne erinnern Sie 
sich an die BFS HoT? 

sehr gern 
65% 

gern 
30% 

ungern 
1% 

sehr 
ungern 

4% 



Wie hoch ist Ihre 
durchschn. Arbeitszeit? 

39,3 Stunden 



Wie zufrieden sind Sie 
momentan mit Ihrem 

Einkommen? 

sehr 
zufrieden 

14% 

zufrieden 
62% 

unzufrieden 
21% 

sehr un-
zurfrieden 

2% 



Haben Sie die Entscheidung 
für die BFS HoT… 

nie bereut 
71% 

selten 
bereut 

15% 

manchmal 
bereut 

12% 

oft bereut 
2% 



Stärken der BFS HoT 

• [63] super Lehrer, geniales Konzept weil alles 
wichtige drin ist, Praktika weltweit möglich 

• [63] Sehr gute Vorbereitung im Umgang mit 
Kunden (Dienstleistung), Gute Vorbereitung 
aufs Berufsleben, Kombination Fachabitur und 
Berufsausbildung 



Wie ist Ihre berufl. 
Einstellung zu Hotellerie 

und Touristik? 

0 5 10 15 20 25

schönste Branche, werde weiter
darin arbeiten

schwierige Bedingungen, aber
werde weiter darin arbeiten

werde wechseln

bin nicht mehr in der Branche,
obwohl sie die schönste ist

bin nicht mehr in der Branche,
weil Bedingungen so sind



Aussicht Studium 

0 5 10 15 20 25

bereits abgeschlossen

abgebrochen

noch vor

werde nicht studieren

zuerst BOS

Studienfach Hotelmanagement

Studienfach Tourismus

anderes Studienfach

Wirtschaftsrecht, Psychologie, Wirtschaftspädagogik, Luftverkehr, BWL, Soziale Arbeit 



Atmosphäre an der 
BFS HoT:  

sehr 
harmonisch 

25% 

harmonisch 
72% 

angespannt 
3% 

feindlich 
0% 



• [68] Dankeschön für wunderbare und 
unvergessliche 3 Jahre. Auf so eine Ausbildung 
kann man stolz sein. 

• [68] vielen Dank an alle Lehrer für 3 Jahre, die 
mir viel gebracht haben. 

• [68] Man hat sehr viele Chancen in der 
Berufswelt, gute Ausbildung, würde ich sofort 
wieder machen 

Was wollten Sie schon immer 
über die BFS HoT loswerden? 



• [68] Weiter so! Das Konzept ist super 
umgesetzt worden und ich bin stolz eine 
Absolventin der Schule zu sein! 

Was wollten Sie schon immer 
über die BFS HoT loswerden? 



Was möchten Sie den aktuellen 
Schülerinnen und Schülern noch 

auf den Weg geben? 
 

• [69] Motiviert für Events und Veranstaltungen 
sein, es lohnt sich :) Jede Erfahrung, ob positiv 
oder negativ ist eine gute Erfahrung 

• [69] Seid´s ned so faul. Feiert ned so viel und 
lernt gscheit! Macht´s anständige Praktika und 
reist´s ned nur umanand. Ärgert´s die armen 
Lehrer ned so sehr! Seid´s ned so schweigsam 
im Unterricht. Macht´s Sport, faules Pack!  

 



• [69] Ihr habt definitiv die richtige Wahl 
getroffen und werdet diese nicht bereuen. Die 
Lehrer geben sich wirklich die größte Mühe - 
also seid nett zu Ihnen. .,) 

• [69] nutzt die Zeit und jammert nicht so viel. 

Was möchten Sie den aktuellen 
Schülerinnen und Schülern noch 

auf den Weg geben? 
 



Ihre Schulnote für die 
BFS HoT? 

sehr gut 
23% 

gut 
62% 

befriedigend 
11% 

ausreichend 
3% 

mangelhaft 
0% 

ungenügend 
1% 


